

民警携手老党员 朝阳派出所巧解商贸城摊贩“地盘之争”

本报记者 吴彩华

近日，吴忠市利通区义乌商贸城南门一场持续了两个多月的“摊位拉锯战”，终于圆满落幕。在一群特别“和事佬”的注视下，两个曾经的“冤家”化干戈为玉帛，相视一笑后，两只手紧紧地握在了一起。

今年1月4日，流动摊贩小丁心急火燎地跑进利通区公安分局朝阳派出所步行街警务站报警。原来，小丁的姐姐在拍摄视频带货时，与隔壁摊贩小王产生误会，引发了肢体冲突。值班民警及时赶到，迅速平息了风波，让二人暂时“停火”。

然而，这看似平息的风波下，实则暗潮涌动。小王与小丁经营的商品类

似，蛋糕、糖葫芦之类的食品都是他们的招牌。双方总是因为摆摊位置、商品定价上互不相让，暗自较劲。

社区民警辅警与佩戴“安澜义务巡逻”红袖章的老党员敏锐地察觉到了这一情况，迅速行动，将涉事的两家摊位列为重点巡查对象，时刻关注着双方的动态。

平静并未持续多久。2月17日，矛盾就像点燃的火药桶，再度爆发。小王发现小丁拍摄视频时，自家摊位意外入镜，立即找小丁理论。积压已久的怒火瞬间被点燃，争吵声此起彼伏，也影响了周边商家的正常经营。民警第一时间出警，及时将两人劝离现场。

面对愈发紧张的态势，2月26日，朝阳派出所积极协调，在步行街警务室组织了一场调解会。起初，现场气氛有些凝重。小王和小丁虽然都坐在一起，但目光交汇时仍带着明显的敌意。

“大家都是为了生活，都不容易，做生意的过程中有点磨擦也很正常，但咱们不能让这磨擦变成伤害彼此的刀子。”老党员率先打破了沉默，讲起商场摊贩创业的艰辛经历，引得小王和小丁双双陷入了沉思。

“和气才能生财，生意上的磕绊在所难免。可千万别因为一时冲动，让自己陷入更糟糕的境地，甚至还要面临法律责任。”民警适时将话题引回到

纠纷本身，告知二人如果不珍惜机会，将建议取消这些临时摊位。

在老党员和民警苦口婆心的劝说下，两人的情绪逐渐缓和下来，最终达成和解共识。他们郑重承诺会尊重对方的经营权益，不再刻意压低价格进行恶意竞争。

“小丁，小王，生意咋样？好着没？”“都好着呢！”义乌商贸城南门前，民警巡逻中不时关切地询问两位摊主，如今两人和谐相处，生意更加红火，这里从“矛盾擂台”转变为了“和谐样板”。

据悉，今年以来，朝阳步行街共接各类警情83起，其中矛盾纠纷52起，均全部化解。

同心县村(社区)法律服务全覆盖

本报讯(通讯员 马艳)近日，同心县司法局聘请宁夏陈仲军律师事务所、北京大成(银川)律师事务所组建的18人专业律师服务团队，为该县142个行政村及11个社区提供全面法律服务，实现了法律服务全覆盖。

日前，王团镇东滩村民马某某与杨某某因机耕路南侧的林带使用发生矛盾纠纷，双方争执不休，马某某就这起邻里纠纷申请调解。司法所联合派出所、村民委员会、律师及专职调解员到现场勘验，并进行调解，最终双方

达成和解。杨某某感慨地说：“之前遇到法律问题，都不知道找谁解答，现在村上有法律顾问，给了我们很多有用的建议。”

法律顾问团队实行“每月至少一次”的常态化服务机制，通过“定点服务+移动办公”模式，为基层群众提供法律服务和普法宣传。服务内容涵盖村务合法性审查、矛盾纠纷调解、信访

案件化解、法律文书代写等事项，特别针对土地流转、婚姻继承、劳务纠纷等农村常见问题提供专项指导。

据悉，同心县司法局定期组织开展“村居法律顾问”助力乡村振兴法治惠民基层行活动，通过集中宣讲、学校讲座、集市普法、入户送法、为企业进行“法治体检”以及“一对一”法律咨询服务等多种方式，为辖区村居

“两委”、群众提供免费法律咨询服务。2024年以来，共开展宣讲宣传活动300余场次，发放法治宣传彩页、手册6万余份，参与化解矛盾纠纷300余件，解答法律咨询8000余人次，代理法律援助案件68件，免费代书服务200余件。通过公共法律服务送法上门活动，有效解决广大群众对法律服务的现实需求。

与骗子“赛跑”两小时 民警保住5万元

本报讯(记者 吴彩华 通讯员 刘香君)“好险，再晚几分钟钱就转出去了！”近日，吴忠市公安局利通区分局民生派出所民警劝阻一起电信网络诈骗，为群众保住5万元钱。

“我媳妇好像被人骗了，现在要给对方转5万元钱，根本拦不住，该咋办啊？”3月4日，民生派出所接到群众的紧急求助。初步了解情况后，社区民警王博意识到这可能是一起网络投资类诈骗，立即启动反诈预警机制。电话联系当事人李女士时，对方情绪激

动坚称“这是正规投资”，拒接民警电话。王博当即赶往现场，同时联动家属共同劝阻。

进入居民家时，民警发现李女士已打开手机银行界面，且正与自称某“工厂老板”的诈骗分子聊天。王博果断夺过手机中止操作，但李女士仍执迷不悟：“人家都给我寄样品了，现在投资就是原始股东。”

“这就是典型的理财诈骗！”民警当场拆穿骗局：诈骗分子先以高额回报为诱饵，伪造工厂证件，寄送虚假样品获取信任，待大额资金到账立即“拉黑”失联。

通过民警近2个小时的耐心劝解，李女士终于醒悟，这才道出实情。原来，她被朋友拉入所谓“高回报投资”微信群后，诈骗分子冒充某工厂老板添加

其微信，以工厂即将倒闭为由，称李女士只要现在加入投资帮助其工厂“东山再起”，以后就会成为该厂的大股东，享受最大的利益分红。李女士被诈骗分子精心设计的骗局和高额回报所吸引，害怕错过赚钱的机会，在诈骗分子的诱导下准备转账时被民警拦截。

“多亏你来得及时！”惊魂未定的夫妻俩连连向民警致谢。

新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道



近日，在青铜峡市邵岗镇甘城子村，邵岗司法所联合瞿靖法庭、镇禁毒办、妇联等单位，共同开展了一场“法援惠民生·为妇女群众办实事”普法宣传活动，吸引了众多群众围观参与。本报通讯员胡娟 摄

青铜峡司法所

法护“半边天” 调解促家和

共同经营好家庭。

近日，青铜峡司法所以“关爱女性·依法维权”为主题，将法律知识普及、法律咨询服务、矛盾纠纷调解与重点家庭回访深度融合，进村入户开展法治专题讲座及宣传活动。该所还在库区管理局、三滩墩村、峡西社区，以“法条解读+案例剖析+互动问答”的形式为群众普法，在余桥村设立法律咨询平台，向群众发放宣传彩页，解答群众关于婚姻财产、妇女权益保障、妇女继承权等方面的问题。

“我们将通过精准式‘点单式’、针对性普法，让妇女学会依法维权，并持续开展更多贴近群众生活的普法活动。”青铜峡司法所所长盖圆圆介绍，今年以来，该所成功调解17件婚姻家庭类纠纷，接待50余人次法律咨询。

红寺堡警方速破“涉黄小卡片”案

本报讯(通讯员 王辉)近日，吴忠市公安局红寺堡区分局红寺堡派出所民警工作中发现，红寺堡镇某小区及附近停车场停放的部分车辆被粘贴上了“涉黄小卡片”。卡片内容低俗，二维码暗藏连环诈骗陷阱，以提供“特殊服务”为幌子，为电信网络诈骗引流，扫码后可能会被诱导进入赌博、裸聊、刷单平台实施诈骗。

该局综合指挥室初步研判后，及时将该舆情上报公安分局合成作战中心请求技术支持。在“情指行”技术助力下，合成作战民警锁定冯某某、张某某2

名涉案人员的流窜落脚点及作案车辆，并精准指令红寺堡派出所开展抓捕。

3月3日上午，办案民警驱车辗转银川等地，在合成作战中心的精准信息支援下，最终在银川市金凤区一宾馆房间内成功抓获违法行为人冯某某、张某某，现场查获便携式打印机1台，收缴还未得及张贴的“涉黄小卡片”4卷。

经调查取证，违法行为人冯某某、张某某如陈述了2人从外地驾车至红寺堡区实施张贴“涉黄小卡片”的违法事实。目前，2人因构成扰乱公共场所秩序被依法行政拘留。

平安固原



近日，彭阳县法院组织开展形式多样的主题活动，进一步增强广大妇女的法律意识和依法维权能力。3月4日，该院女干警前往红河镇上王村村委会，为妇女群众送上一场实用的法治讲座；3月7日，在怡园广场开展以“维护妇女合法权益 共建平安法治彭阳”为主题的普法宣传活动，向群众讲解常见的法律问题。本报通讯员 虎娟 摄

泾源检察“巾帼普法乡村行”

本报讯(通讯员 沙婷婷)近日，泾源县检察院组织干警在泾河源镇开展“巾帼普法乡村行”宣传活动。

检察官通过发放宣传资料等方式，引导群众了解民法典、反家庭暴力法、劳动法、妇女权益保障法、未成年人保护法等法律法规，切实提高人民群众的法律意识，学会运用法律维

护自身合法权益。同时，通过身边的典型案例，用通俗易懂的语言为现场群众提供法律咨询、答疑解惑。

“通过你们的宣传，我懂得了如何在生活中加强防范，遭遇家庭暴力要勇敢说‘不’，拿起法律武器保护自己的合法权益。”泾河源镇居民马女士表示。

隆德县开展禁毒主题宣传活动

本报讯(通讯员 汪亮亮)近日，隆德县禁毒办在张程乡五龙村开展“凝聚母爱‘蓝结’毒害‘守护生命’”为主题的禁毒宣传活动，让广大妇女群众进一步了解毒品危害，充分发挥妇女在家庭中的积极作用和“半边天”的巾帼力量。

工作人员通过案例讲解、法律咨询、宣传资料发放等多种形式，重点普及禁毒法、妇女权益保障法、民法

典等与妇女权益密切相关的法律法规。同时，禁毒专干结合真实案例告诫大家提高警惕，远离毒品诱惑，呼吁妇女群众积极参与到禁毒行动中来，带动家庭成员自觉抵制毒品，共同守护“无毒家园”。

“这样的活动既有趣又有意义，回去一定提醒家人提高警惕。”参与活动的王大妈说。

泾源司法法治服务进社区

本报讯(通讯员 尹延柏)近日，泾源县司法局普法团队来到香水社区开展志愿服务活动。

志愿者深入敬老院、居民小区等地开展具有针对性的志愿服务。在敬老院，志愿者与老人面对面唠嗑，询问生活中的困难，并为他们做一些力所能及的事，为他们宣讲养

老助老以及防诈骗等法律知识。在居民小区，深入群众家中，讲解移风易俗、婚姻家庭、劳动纠纷等方面的法律知识，并发放民法典、禁毒等宣传资料，通过交流的方式向群众普及法律知识，让群众了解如何运用法律武器保护自己。

西吉公安志愿精神“警”记于心

本报讯(通讯员 马文静)“警察叔叔，我可以骑一下大摩托吗？”近日，西吉县公安局组织民警辅警深入辖区学校开展“学雷锋、当先锋、护蕾蕾”活动，用实际行动践行雷锋精神，让红色基因代代相传。

活动现场，法院干警向群众发放宣传彩页、起诉状及答辩状的示范文本、二维码等资料，针对群众关心的婚姻家庭、彩礼纠纷、劳动争议、物业纠纷等热

点问题进行讲解，引导群众通过调解、仲裁、和解等多种合法途径维护自身权益。同时，为强化群众的反诈意识，干警们主动讲解近期发生的典型案例，进一步增强群众对“积分兑换”“刷单返利”等新型诈骗的识别能力。

干警们带着满满的关怀与温暖

中心App是做什么用的吗？你身边有没有出现过被诈骗或者疑似诈骗的事情呢？”带着问题，民警给孩子们讲了一堂生动的法律课。

西吉县公安局积极组织全局警务人员开展“学雷锋、践初心、展警风”主题活动，对警察公园周围的垃圾进行全面清理，擦拭公共设施，更换最新的宣传材料，让群众在休闲之余学到更多法律知识。

活动现场，孩子们认真观看拳术表演、警犬表演、手舞足蹈《相亲相爱一家人》、无人机飞行表演。

“同学们，过马路的时候是不是要看红绿灯呢？”“知道国家反诈

西吉全民禁毒注入“她”力量

本报讯(通讯员 季登飞)近日，西吉县禁毒办会同妇联、司法局组织300余名妇女、巾帼禁毒志愿者开展趣味登山活动，将禁毒宣传融入运动，探索“沉浸式+互动式”宣教新模式，为全民禁毒注入“她”力量。

工作人员及巾帼禁毒志愿者通过悬挂横幅、现场讲解、展示毒品仿真模型、发放宣传彩页等形式，向参加活动的妇女代表讲解新型毒品特征、传授防毒技巧，重点向妇女群体宣讲孕妇

吸毒对胎儿的影响、如何教育子女不沾染新型毒品等方面知识，并号召妇女群众增强禁毒意识，在禁毒的道路上发挥“半边天”作用，为家庭幸福、社会和谐作出贡献。

近年来，西吉县禁毒办着力构建“巾帼禁毒联盟”，通过“妈妈禁毒队”和禁毒+旅游+体育+文化等资源整合，将妇女在家庭和社会中的纽带作用转化为禁毒优势，此次登山活动正是深化“家社联动”机制的具体实践。